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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 

SESIÓN ORDINARIA Nº05/2017 
Martes 30 de Mayo de 2017; 18:00 Hrs. 

Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 
Edificio  Consistorial 

 
 

  En San Antonio, a Martes 30 de Mayo del dos mil diecisiete, y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, “Mario 
Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San Antonio, 
la Sesión Ordinaria Nº 04 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, presidida por  
el Vicepresidente, Marcelino Ilaja. Actúa como Ministro de Fe, Srta. Carolina Pavez 
Cornejo. 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N°04/2017  
 
 

II. TABLA:  
 
1. Presentación Programa de la Juventud, Expone Director Dideco (s), Gemma 

Plaza, y Encargado de Programa, Alexis Escalante.  
 
2. Presentación Estudio Parque DYR, Expone Profesional de la Secpla, Patricio 

Pinto.  
 
3. Presentación Iniciativa Eliminación Gradual de Bolsas Plásticas, Expone 

Consejero Sr. Patricio Hernández. 
   
 
III.- VARIOS  
 
-Vicepresidente, Marcelino Ilaja. 
-Consejero, Patricio Hernández Reyes. 
-Consejero, Esteban Contreras Toro. 
-Consejero, Carlos Contreras Andia.  
-Consejero, Octavio Gonzalez Gonzalez. 
-Consejera, Solange Guerra Zelada. 
-Concejera, Nury Malgue Gavilán 
-Consejero, Cesar Contreras Toro. 
-Consejera, Sonia Huencho Vera. 
 
-Excusas: Delia Campos- Joel Muñoz- Leonora Galaz 
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DESARROLLO DE LA TABLA 

 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: Da excusas del Presidente que se encuentra en otras 
actividades con la Seremi de Medio Ambiente y otras reuniones por o tanto se excuso que 
no iba a poder estar presente el día de hoy y la otra excusa es la Sra. Delia Campos que 
por motivos de enfermedad de una bronquitis y el Consejero Joel Muñoz.   

 
Damos comienzo a la sesión Ordinaria 05 del año  2017 con fecha martes 30 de 

Mayo del 2017, y se comienza a las 18:02 horas. 
 
Lo primero es la aprobación del Acta anterior, Sres. Consejeros se ofrece la 

palabra. 
 
Consejero Hernandez: a mi me llego solo la Tabla. 
 
Consejero, Esteban Contreras: una consulta en cuanto a la aprobación del acta me 
queda una duda, nosotros aprobamos el acta anterior (grabación no aludible) 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: si no hay a mas observaciones daríamos por aprobada 
el Acta de la reunión anterior que corresponde el Acta de la Reunión 04 del 23 de Abril del 
2017. 
  

ACUERDO Nº 06 SO.05/2017: EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN 
ANTONIO, POR UNANIMIDAD DE LOS SEÑORES CONSEJALES PRESENTES 
EN LA SALA, APRUEBAN EL ACTA N°05 DE FECHA 30-05-2017.- 

 
Tabla: 

1. Presentación del Programa de la Juventud y expone Directora (s) Gema Plaza y el 
Encargado del Programa Alexis Escalante. 

 
Expositora: Gema Plaza: dice que la verdad es que igual por razones de salud vengo 
con el encargado de la oficina del Programa de la Juventud y vamos hacer una 
presentación general donde el va a exponer toda esta temática que se ha estado 
trabajando en la Dideco durante años y cualquier duda nos consulta porque la idea es 
poder hacerlo mas interactivo dejo a Alexis. 
 
Expositor, Alexis Escalante: saluda al consejo y dice, que es el encargado del programa 
Desarrollo Juvenil de la I.Municipalidad de San Antonio, nosotros hemos querido hacer un 
resumen muy lúdico además para pueda ser de fácil de entendimiento parte de la gestión 
que ha sido el Programa de Desarrollo Juvenil desde agosto del 2007 a la fecha y es por 
ello que nosotros hemos querido dar algunos conceptos de juventud porque no existe 
ninguna definición exacta de juventud y hemos querido quizás seleccionar por ejemplo 
decir el concepto periodo  de la vida de la persona comprendido entre la infancia y la 
madurez. Las Naciones Unidas definen a los jóvenes como personas entre 15 y 24 años 
de edad. Otro concepto que también dicen las Naciones Unidas dice que es un recurso 
humano fundamental para promover el desarrollo un cambio social positivo y la 
innovación tecnológica y para concluir otro concepto mas que tienen dice también que es 
un recursos humano con sus ideales, su  energía y su visión son esenciales para el 
desarrollo continuo de sus sociedades y en nuestro país nosotros tenemos el INJUV, 
Instituto Nacional de la Juventud, a quienes nosotros también nos dan ciertos 
lineamientos en el cual tenemos para poder funcionar nosotros generalmente estamos 
brindando informes. El INJUV lo define como es el Instituto encargado de asesorara 
políticas de juventud al gobierno lo define como segmento etáreo entre 15 y 29 años de 
edad (ver láminas). 
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Juventud   

 Período de la vida de la persona comprendido entre la infancia y la madurez.

 Las Naciones Unidas definen a los jóvenes como:
• Personas de entre 15 y 24 años de edad.
• Recurso humano fundamental para promover el desarrollo, un cambio social positivo y la innovación 

tecnológica.
• Recurso humano que con sus ideales, su energía y su visión son esenciales para el desarrollo continuo 

de sus sociedades.

 INJUV, Segmento etario entre 15 a 29 años de edad, que viven en diversas realidades y que 
construyen variadas subjetividades desde el componente Psicológico y social.

 
 

Programa de Desarrollo juvenil

COMPONENTES

Factores Biológicos Factores Sociales

Transición niño- adulto

•Cambios naturales.
Objetivos sociales difusos
Búsqueda identidad: - Individual

- Colectiva
- Societal

ESPACIO AUTONOMO
•Sujetos pre-funcionales.

•Perdida de rigidez de las normas sociales o valores.

•Predomina intereses de categoría por sobre funciones.

•Espacio que cambia rápidamente.

 
 
De estas definiciones para que pudiéramos tener mas o menos el concepto que es la 
juventud y porque nosotros trabajamos estos lineamientos. 
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(Ver lamina), porque decimos estos porque muchas veces a la oficina de la juventud o 
programa de desarrollo juvenil se le endosan muchas responsabilidades pero están a 
veces no están de acuerdo a la realidad.    

Promover la inclusión social juvenil, desarrollo de su capital humano y el derecho a la participación.

Objetivos

 
 
De estas definiciones para que pudiéramos tener mas o menos el concepto que es la 
juventud y porque nosotros trabajamos estos lineamientos. (ver lamina). Presupuesto. 
 

Presupuesto Programa de Desarrollo juvenil 2017.

Total : $ 26.696.000.-

 Equipo de trabajo:

 Fernanda Berríos Farías.
 Ivo González Guerrero.
 Erick Tillería Jara.
 Alexis Escalante Torres.

 
 
  

En cuanto a la inversión que se ha desarrollado durante el año 2007 hasta la fecha cabe 
recordar que habían pasado dos encargados en este periodo. En cuanto a la inversión 
existe el Centro Integral de la Juventud con una inversión aproximada de 90 millones 
trecientos mil pesos, en infraestructura cabe señalar que este esta ubicado en calle la 
Marina 1755 esta un comodato a 20 años de propiedad del INJUV,  el terreno donde ahí  
la municipalidad construyo lo equipamos. Este posee una oficina de administración y 
proyectos, posee baños de discapacidad, baños damas, baños varón, dos box de 
atención donde funciona el  encargado del centro integral no del programa de juventud y 
el otro donde funciona el asistente social, sociólogo o las atenciones espontáneas, 
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tenemos un patio waifayt y tenemos ahí como podemos apreciar tenemos unas sala de 
computadores.  

 

 

 

 

 

 

Inversión 

 
 

 

 

Actividades CIJ
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Acción Social
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Municipio en Terreno

 
 

 

 

 

Intervención
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Unplugged
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BMX

 
 

 

Otra Inversiones que henos desarrollado es en la Plaza Estrella, en el centro skeiter que 

fue una inversión en el año 2010 de 43 millones app. 

 
Las otras  inversiones son las iniciativas juveniles que  tuvimos 5 millones de pesos a 
repartir entre los jóvenes para iniciativas de 250 mil cada una, cabe recordar que la 
primera experiencia para 20 cupos en el primer concurso se presentaron 21 proyectos, 21 
jóvenes, 21 iniciativas orientadas, hacia los jóvenes de las 21 iniciativas 17 resultaron 
aprobadas  o técnicamente buenas. 
  
En el segundo periodo nosotros nos empoderados mas los jóvenes se empoderaron mas 
de la oportunidad económica y al mismo fondo para 20 cupos con cinco millones de pesos 
con 250 mil pesos por iniciativa postularon 54 jóvenes de los 54 51 iniciativas salieron 
aprobadas técnicamente.    

Talleres de juventud

 
En que con existen los talleres musicales que3 los jóvenes van proponen un trabajo y se 

juntan tres o cuatro bandas o tres o cuatro cinco solistas y ellos cantan para la gente mas 
cercana, para la gente a su mamá para su papá, su abuelo, sus primos o para sus tíos o 
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entorno mas cercano porque generalmente es entorno a las tocatas grandes masivas no 
invitan a su familia o gente mas cercana no tienen la oportunidad de verlo. 
 
Expositora, Gema Plaza: señalar en esta ocasión que las actividades son un medio 
porque lo que se persigue como objetivo es la inclusión de los jóvenes en la participación 
también, ahí es el objetivo final. 
 
Expositor, Alexis Escalante: cabe señalar que nuestro público objetivo o nuestros 
beneficios siempre van a ser los jóvenes por lo tanto nosotros ahí vemos un escenario y 
vemos urgente, nuestro objetivo son los jóvenes que están arriba del escenario no las 
personas que van a ver a los jóvenes, ese es el producto nuestro.  
 
En Cuanto a acción social nosotros hemos desarrollado muchas acciones sociales con 
diferentes grupos pero los grupos mas potentes que trabajamos o que han perdurado a 
través del tiempo con nuestra alianza ha sido la escuela Eisa, donde su primera actividad 
la tuvimos para el terremoto donde ahí hicieron la instalación eléctrica a las viviendas 
sociales que se generaron en Villa del Miramar. 
 
Con una delegación de mas o menos de 35 jóvenes del Eisa también fuimos a forestar los 
jardines del Museo de San Antonio, y también llevamos la ballena o parte de los 
productos que tiene el Museo de San Antonio, a su instalaciones futuras, también 
participamos en Dideco en terreno o municipio en terreno en los diferentes sectores que 
ustedes como conocen, que se desarrollan a lo largo del año.  
 
Nosotros intervenimos dos  colegios uno de los trabajos mas fuertes que tenemos es que 
tenemos en el Colegio España de Llolleo, ese trabajo esta relacionado directamente con 
el autocuidado  con la prevención de enfermedades its, y con el embarazo adolescente y 
familia porque que pasa con el embarazo, este es un trabajo que lo estamos 
desarrollando este es el tercer año donde debiéramos ver los resultados en cuanto a 
estadístico y de impacto ya sabemos que hasta el año pasado habían cinco embarazadas 
y creciendo, perdón, el año antepasado y el año pasado solo hubo una en la Escuela 
España, por lo tanto ya tenemos un antecedente que es un trabajo que ha desarrollado de 
manera muy brillante y muy comprometida el Equipo del Cesfam Nestor Fernandez 
Thomas porque en esta intervención están dos matronas, dos psicólogas, un asistente 
social y una nutricionista y un medico de echo hay esta liderando el medico un 
intervención integral bueno y ahí quise destacar con un titulo de un diario local Municipio 
de San Antonio comienza a celebrara el mes de la juventud, nosotros hemos madurado al 
principio teníamos uno o dos eventos con motivo de celebración y ahora podemos decir 
que tenemos que henos sumados muchos even tos con gran éxito ahí nosotros tenemos 
la feria universitaria en la cual nosotros ofrecemos oportunidades información a los 
jóvenes y apoderados o padres y madres, con respecto a la oferta educativa que tiene el 
país porque vienen las mejores universidades a exponer su oferta educacional tanto como 
becas, etc.      
 
El último año suben al escenario se presentan en el escenario aproximadamente 160 
actores ya sea músicos, y bailarines. Tres compañías de baile. Nosotros también hemos 
desarrollado con gran éxito el festival de basadas amplac, si bien es cierto no es un 
concurso si no una  instancia de participación y de inclusión social, nosotros llevamos 
persona s connotadas  para poder calificar ciertas bandas mas que calificar como tocan, 
el esfuerzo con el cual tocan porque estos son dos eventos uno que se desarrolla en el 
Centro Integral y el otro que se desarrolla como proceso culmine en el Centro Cultural 
San Antonio y ahí los examinadores o los jurados pueden examinar quien se supero o 
quien tienen mas proyección. Destacar que hemos contado con la participación de Adan 
Agiar, destacado músico a nivel nacional, el es guitarrista y director. 
 
La disciplina bmx, estilo o libre estilo que le sacamos lustre a la Plaza Estrella de Llolleo, 
con gran participación de lo jóvenes, y con gran participación de sus familias y amigos. 
Llevamos como 300 personas en el último catastro. 
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Los talleres que desarrolla el programa de desarrollo juvenil ya sea en el centro integral 
como afuera en diferentes sectores tenemos de audio, amplificación, de grabación y 
sonido tenemos de técnica mecanizadas, como usar el computador, desarrollar el 
programa ofis, pawer point, etc.   
 
Ver laminas talleres 
 
 
 
    

 

 

Educación e Inserción Social
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ENTES

 
 
Tenemos el día de cel3ebración del día internacional de la juventud pero este es como 
mas formal que anticipa todos los eventos artísticos, culturales, musicales, que tiene un 
carácter educativo y de inserción social, dado que nosotros le entregamos conocimiento, 
dado que les damos la oportunidad para poder seguir investigando educarse y que tengan 
una opinión los jóvenes, como por ejemplo hemos traído al abogado de corporación… a 
nivel regional y la directora nos ha mandado al subdirector regional a conversar con los 
jóvenes en temas legales relacionados  con el trabajo y para eso han sido invitados de 
manera especial todos los colegios técnicos de la comuna y ahí ustedes pueden apreciar 
en la parte inferior de abajo mas o menos cual ha sido la convocatoria y créanme que un 
gran debate con gran altura. 
 
Hemos hablado mucho de la educación de los temas de educación, porque muchas veces 
los jóvenes hablaban de educación pero no sabían cuales eran los temas y cuales eran 
las propuestas o el debate que en si o no sabían debatir con respecto al tema de la 
educación y trajimos a grandes sociólogos que en su minuto están no se si de moda o por 
lo menos eran referente para hablar de educación a un debate con los centros de 
alumnos principalmente de la comuna eso fue un estilo mas de participación inserción 
social.   
 
También nosotros quisimos, nos dimos cuenta que los jóvenes no tan solo son ideas si no 
que también son mucho trabajo sobre todo aquí en la comuna y tienen gran participación 
y quisimos destacar en ese año la participación o la gestión de nuestro departamento de 
Medio Ambiente de nuestra comuna  y de nuestro municipio dado que ellos están bien 
catalogados a nivel nacional y a nivel ministerial o de la Subsecretaría en este caso en 
cuanto al rubro medio ambiente en este caso lo lidera Francisco Valenzuela, invitamos a 
la Subsecretaria y nos mando también una representante de la abogada de la 
Subsecretaria a poder conversar con nosotros a explicarle a los jóvenes en que estaba la 
Subsecretaria de Medio Ambiente y cual eran los proyectos y que era lo que se venia en 
el futuro y en que nivel que estaba haciendo el municipio de San Antonio y ahí quedo 
demostrado que el municipio no tiene que envidiarle a ningún municipio es uno de los tres 
municipios que esta bien catalogado a nivel nacional dado que va en línea con todas sus 
políticas de desarrollo por lo cual ahí se genero un gran orgullo de parte de los jóvenes y 
solicitando mayor participación.     
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La feria de las Pulgas en que consiste la feria de las pulgas en que los jóvenes de cada 
curso de diferentes colegios de la comuna independiente si son municipales o no los 
jóvenes se reúnen en torno a una causa, esa causa puede ser ayudar a una compañero al 
papa de un compañero o una familia en fin o juntar plata para fin de año.  
 
Y uno de los proyectos que estamos trabajando desde el año  2015, es encuentro de 
teatro escolar, que nos ha dado grandes resultados comenzamos en el centro integral 
como se ve ahí en la primera foto y el año pasado esa fue la cantidad de participantes de 
compañías participantes.   Y en los colegios en el aula es obligación la temática del teatro. 
 

Desafíos

 Desarrollar trabajos de investigación en las temáticas de Juventud.
 Fortalecer alianzas publicas y privadas.
 Sentar las bases para un futuro centro de desintoxicación juvenil en la comuna.
 Gestionar la segunda etapa del CIJ.

 Promover la inclusión social juvenil, desarrollo de su capital humano y el derecho a la participación.

 
 

 
Nuetra oficina asesoramos en cuanto a proyectos esta vez en esta bajada de proyectos 
del FNDR, asesoramos a 10 instituciones con 10 proyectos tanto seguridad ciudadana de 
cultura y de deportes. 
 
Y otro desafío importante es gestionar la segunda etapa del SIG, que eso tiene que ver  
con el plan regulador de la comuna dado que ahí por metro cuadrado se puede construir 
lo que queremos construir pr lo tanto tiene que haber una modificación al plan regulador 
para poder nosotros construir lo que necesitamos que es un centro de eventos donde los 
jóvenes pueden practicar y puedan grabar. Contarles que nosotros estamos en el Pladeco 
al 100% de cumplimiento y muchas de  estas de los que les acabo de comentar están 
dentro del Pladeco. 
 
Muchas Gracias. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: Se da la bienvenida a la Consejera Sonia Huencho que 
se incorpora a la reunión y al Consejero Cesar Contreras que se acaba de incorporar. 
 
 Se ofrece la palabra a consultas de la presentación. 
 
Consejera, Solange Guerra: no se como se podría integrar un  joven de mi población 
que no va al colegio, (grabación no aludible 0:33:31.2). 
 
Expositor, Alexis Escalante: en que sector vive usted, Cerro la Virgen, nosotros como 
programa no podemos postular a proyectos porque no tenemos personalidad jurídica pero 
si a nombre del municipio pero genialmente los proyectos son como muy  rápidos y el 
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tramite como es demoroso y o hay otra institución o hay otro programa que esta 
postulando a proyectos mayores pero nosotros hemos dejado abierta la posibilidad a 
todas las instituciones organizaciones tanto territoriales  como funcionales para que 
trabajen con nosotros cabe señalar que para nosotros fue un gran aporte la llegada o la 
construcción del Centro Cultural San Antonio, dado que ello nos permite focalizarnos 
nosotros en los jóvenes mas vulnerables porque nosotros tenemos talleres de guitarra los 
jóvenes llegan solos  o por Facebook, o por la difusión que nosotros hacemos en los 
postes o en las poblaciones porque también no podemos contaminar con flayer, que seria 
lo mas fácil para nosotros o con los contactos con los dirigentes, cuando les hacemos 
llegar la invitación o la in formación. 
 
Expositora, Gema Plaza:  entiendo que su consulta esta referida a aquellos jóvenes que 
no están en organizaciones funcionales de los que están aislados degradados de esa 
organización, en ese sentido yo creo que es importante también poder  incorporarlos 
poder incorporara aquellos jóvenes ósea incluirlos es es la inclusión que nosotros 
queremos promover, generalmente los mas vulnerables a veces se alejan de esta 
organizaciones creo que todo eso en concreto  habría que de una u otra manera 
promover esa participación que a través de dirigirlos a la casa de la juventud que vallan 
alla porque las puertas están abiertas promover que se pueda incorporar es un trabajo 
que lo hace el equipo Professional porque  sabemos que hay chiquillos que se encuentran 
renuentes a toda participación también que no quieren nada entonces en ese sentido es 
nuestra tarea también como profesionales no solamente del programa de la juventud si no 
también como los trabajadores sociales que trabajamos en la Dideco y poder tomar el 
contacto si usted tiene  esos casos nosotros poder acercarse a nosotros y poder referirlos 
y hacer un trabajo integral. Eso que no duden en hacerlo.  
 
Consejero, Esteban Contreras: agradecerle por la presentación y también es la misma 
duda que yo tenia en cuanto yo trabajo con un ….(no aludible grabación 0:36:30.1), que 
pasa con los demás jóvenes se supone que el objetivo central de este programa promover 
…. Los jóvenes de la comuna no son solamente los que están en los colegios o en 
instituciones ya de enseñanza media o superior de acá de la zona yo creo que es un 
numero de jóvenes que están afuera y ahí en la famosa Plaza Estrella en el 2010 los 
famosos proyectos para hacer una cancha de skateboard yo tengo muchos amigos 
cercanos que practican el skateboard. Hoy día la Plaza Estrella en la reunión mensual que 
tuvimos que yo participo de seguridad ciudadana va a hacer intervenida porque va hacer 
intervenida porque estos jovencitos de las doce hasta las cinco de  la mañana hacen sus 
carretes día jueves, viernes, sábado y domingo, entonces donde esta el trabajo que hacen 
ustedes con ese tipo de jóvenes han ido alguna vez a esa hora a tratar de cautivar esos 
jóvenes para que cambien su rumbo y no vallan a hacer desorden a esa hora de la noche 
y tener mas actividad en el día porque es una de las propuestas maravillosas que se le 
ocurre a la mesa de seguridad publica es también juntarnos con el departamento de 
cultura y a pedir actividades pero el problema no es a las cinc, seis de la tarde el 
problema es de las doce, cuatro, cinco de  la mañana donde una gran cantidad de 
jóvenes concurren ese sector,  pero yo veo que tampoco esa es la solución porque los 
jóvenes también van a buscar otro lugar para la previa pal carrete simplemente para ir a 
carretear como hoy día tenemos el talud de 21 de mayo. Que acciones ustedes como 
oficina de la juventud están llevando para que porque de verdad todas las actividades se 
dosifican en grupos … que están en los colegios. Si hacen actividad con el Consultorio de 
las Lomas, donde discúlpame Alexis, tu señora es la directora, es fácil pero como 
llegamos a los otros Cesfam como poder convocar como decía la vecina los que viven 
arriba en la periferia los que viven arriba en las Lomas porque también en las oficina y 
también he estado en la mesa del Centro Cultural y también la idea es sacar el Centro 
Cultural a las poblaciones  porque no toda la gente puede llegar al Centro Cultural, a 
veces es fácil llegar de salir a las ocho diez de la noche volver a su casa es difícil porque 
no hay locomoción de todos los jóvenes  que viven  en las periferias de la ciudad, 
entonces esas son mis inquietudes y lo otro que me llamaba la atención el tema de 
financiamiento de la oficina de que ustedes tienen acá ese fue echo para presupuestos 
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participativos …con eso el espacio del comodato es del INJUV pero toda la inversión la 
hicieron a través del Presupuesto Participativo que se gano años atrás,     
 
Expositor, Alexis Escalante: yo quisiera aclarar algunos puntos con mucho respeto si, a 
veces puede sonar como muy fácil como yo lo pude inferir que mi esposa es la Directora 
del Consultorio Las Lomas, claro efectivamente, efectivamente y lo estoy diciendo de 
manera profesional y mirándola a ella como profesional efectivamente, si bien es cierto no 
a sido fácil para quienes trabajamos en el municipio sabemos que aquí nada es fácil, pero 
a sido fácil desde el punto de vista lo podemos mirara comparándolo con años anteriores 
dado que antes y como ahora no ha existido la voluntad de otros directores para replicar 
estos proyectos por lo tanto le puedo decir que no a sido fácil, si no que se requiere 
voluntad por lo tanto ahí yo permítame quizás corregir esa imagen que quizás un poco 
equivocada. 
 
Consejero, Esteban Contreras: yo también participo en los consejos de salud, entonces 
se cual es la temática yo se que hay voluntad de los directores por este tema de echo 
nosotros trabajamos el tema de la prevención ha estado presente la subrogante de 
Dideco, yo creo  muchas veces que programa se trabaje entre ellos los de adulto mayor 
trabajan con  Marcos Malhue trabajan con ellos pero no salen mas allá de la comunidad 
nosotros el consejo de salud también salimos a la comunidad también estamos trabajando 
en temática entonces hay voluntad de los directores de Cesfam.   
 
Expositor, Alexis Escalante: mire para seguir con el tema que usted decía nosotros si 
tenemos la voluntad de participar de echo ahora nosotros le confeccionamos por tercer 
año al Consejo de Salud un proyecto ya nos hemos ganado dos proyectos con el consejo 
de salud y no es lo mismo consejo en Salud Nestor Fernandez. Para aclarar con el 
consultorio trabajamos mas que con el consultorio nosotros somos parte de la mesa de 
ese consejo, nosotros estamos llanos a participar en todos lados, donde nos llamen 
nosotros estamos participando pero nosotros necesitamos responsabilidades para poder 
trabajar porque muchas veces nosotros quedamos esperando o no llega o no hay 
voluntad o la personalidad jurídica no esta al día o los papeles no están a l día y eso es lo 
que nos pasa, ahora con respecto al problema que pasa en la Plaza Estrella déjeme 
decirle que usted tiene toda la razón cuando dicen los jóvenes no fueron consultados para 
la confección o elaboración de ese proyecto pero permítame decirle también que los 
jóvenes si fueron  invitados y los jóvenes en su espíritu de no estar de acuerdo con el 
sistema no quisieron venir pero si vinieron los de las bicicletas y se lo digo de manera muy 
responsable porque tengo fotos medios de respaldo. Y con respecto al tema de seguridad 
que usted tiene toda la razón lo que pasa en ambos lados y en otros lugares mas de la 
comuna, recordemos San Juan también, nosotros estamos informados Alto Mirador 
también, señalar que de acuerdo al estudio que hizo la Unidad Técnica de la Dideco con 
proyección Censo 2002, 2010, existirían aproximadamente 27 mil jóvenes en la comuna, 
hasta el 2010, y de ellos 12 mil son hombres por lo tanto si uno dice los colegios claro que 
si bien es cierto son cautivos pero no todos los colegios porque nosotros trabajamos 
generalmente con colegios municipalizados, nosotros vamos a las poblaciones pero a que 
hora vamos a las poblaciones después de las siete pero quienes son los dirigentes los 
que están tienen la voluntad de participar a esa hora y lamentablemente no tenemos los 
recursos ni los medios para nosotros participar de manera independiente a pesar que la 
participación verdadera y efectiva de acuerdo a la bibliografía y todo, tiene que ser con los 
dirigentes porque los jóvenes tienen que tener un sentido de pertenencia de su 
comunidad y su sector. 
 
Consejero, Cesar Contreras: a mi me hacen ruidos muchas cosas en relación a la 
oficina y la vengo observando hace mucho tiempo he pasado muchas veces por ahí un 
espacio que tiene un costo elevadísimo y me parece súper valido que usted genere o 
creen alianzas con algunas organizaciones o formas de organizarse con colegios con 
organizaciones que ya tienen grupos organizados como los chicos de la Plaza Estrella, o 
de bicicros pero no van mas allá de poder crear instancias de ustedes que nazcan de su 
creatividad para poder crear actividades tentativas que no estén formadas, mencionaste 
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una cantidad de funcionarios que trabajan ahí hace rato que tengo entendido que el 
sistema de Internet esta desconectado hay una cantidad de compu7tadores ahí creo que 
llevan varios meses paralizados hay un funcionario que recibe un sueldo por eso, cual es 
el motivo por el cual esta parado eso, me gustaría mucho saberlo entonces no esta 
prestando ninguna utilidad ese espacio en esa función del área tecnológico por el cual fue 
construido y si lograron esos computadores tiene un costo elevadísimo que tipo de 
atención ustedes prestan a los jóvenes en ese espacio, cuantos jóvenes llegan a ese 
especio a consultar por las actividades que ustedes tienen. Veo gran cantidad de jóvenes 
e el entro Cultural porque constantemente estoy asistiendo yo algunos eventos que hace 
el Centro Cultural y siempre hay ruido, bulla hay talleres pero en el espacio de acá no veo 
eso. He visto algunas actividades que generalmente esta la familia no esta la convocatoria 
general de la gente que debería asistir a estas actividades se logra mucho la jornada que 
se realiza aquí en Barros Luco los colegios que también es un grupo cautivo que ya esta 
organizado por los chicos ir a vender porque juntan plata no sea que sea tan creativa la 
idea para mi en forma personal. Cuantas organizaciones de jóvenes hay legalmente 
constituidas aquí en San Antonio, tengo entendido que ninguna. Mi pregunta apunta 
porque creo que se esta fallando en algo yo soy un observador ciudadano trabajo con 
organizaciones hace muchos años y me dedique a  aprobar unos proyectos y uno de 
nuestros chicos parece que fue beneficiado con unos talleres y nunca se le hizo un 
seguimiento yo le consulte hace un par de meses atrás se le entrego el dinero y nunca se 
le fue a fiscalizar en que invirtió el dinero y si hizo los talleres que tenis que hacer, 
entonces nosotros somos actores sociales, somos observadores estamos para defender 
los recursos que llegaron  al a municipalidad los fondos que llegan a la municipalidad y 
tienen  que tener un buen destino y ojo hay muchos jóvenes que están botados porque no 
son capaces de llegar a esos jóvenes, porque siempre tiene que ir donde están 
organizados. A mi me preocupa mucho nosotros tenemos una organizaron y llegan 
muchos jóvenes a nuestra organización porque les cautiva el tema de la bicicleta. Una 
cosa en la Plaza Estrella sobre un evento que se realiza  no se si el año pasado lo 
hicieron pero me preocupa mucho el tema de seguridad con los eventos deportivos todos 
los chicos tienen que andar con casco y no lo hay, yo fui realmente es un peligro porque 
aquí el afectado va hacer la municipalidad un evento de alto riesgo y por normas tienen 
que exigir con sus elementos de  seguridad como sugerencia y no podría participar nadie 
sin sus elementos de seguridad. Entonces a mi me suenan muchas cosas y espero una 
respuesta yo fui el que soliste esta presentación hace rato que venia observando algunas 
anomalías no si anomalías o cosas que me hacen ruido y yo creo que ustedes como 
funcionarios públicos están a cargo supuestamente del catastro del 2010, que acaba de 
mencionar de 27 mil jóvenes acá en San Antonio entonces si cuantificamos cuantos 
jóvenes se acercan a ese centro no se no es nada, nada ósea para mi no es nada, 
Cuantos eventos se hacen en el año la rendición que existes tu son muchas fotos pero es 
un lapso de años no es un lapso del año pasado en la cuenta pública del señor alcalde de 
este año del año pasado toca cifras de años atrás tampoco no satisfacen en forma 
personal mía. Quizás esto no es para hacer un juicio sobre su labor pero si tenemos que 
aterrizar el gran problema es la drogadicción en la juventud yo lo veo a diario en el paseo 
bellamar trabajo ahí el otro día lo manifesté en una reunión que tuvimos nosotros y no hay 
programas serios se invierten millones, millones y millones entonces y sigue la droga y 
sigue la droga en la juventud entonces hay que atacar los puntos débiles que esta 
atacando a nuestra sociedad, no es posible que los cabros en las poblaciones estén 
angustiados y se estén metiendo en nuestros hogares a robar y uno ande saltón y uno 
tiene que andar dejando la bicicleta amarra. No digo que sea responsabilidad de ustedes 
pero si ustedes tienen  el canal para poder generar las instancias de poder cautivar a 
estos jóvenes, yo fui joven jamás pertenecí a una organización y lamento mucho que aquí 
en San Antonio no exista ninguna organización de jóvenes.   
 
Expositor, Alexis Escalante: bueno a veces las apariencias engañan y a lo mejor 
también pido disculpas por no haber dado más información más  detallada pero como me 
dijeron que tenía que ser como bien acotado por eso no incluí mucha información. 
Informar que el Centro Integral de la Juventud es una instalación nosotros somos 
programa de desarrollo juvenil desde las 09:00  de la mañana hasta las seis de la tarde 
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esta el INJUV, una funcionaria de INJUV, esta ahí dando clases de técnicas mecanizadas 
y orientando a los jóvenes con respecto a las diferentes oportunidades que entrega el 
INJUV, de manera independiente elijo igual gobierno, es por eso que usted ve poco 
movimiento pero no es nuestra responsabilidad entre las nueve y las 18:00 hrs. 
 
Consejero, Cesar Contreras: es una oficina pública y debe prestar atención a la 
comunidad la necesidad de la comunidad el grupo etáreo es la juventud y me parece 
súper desatinado que este cerrado en las horas precisar donde los jóvenes prácticamente 
andan en la calle. Cerrado ente comillas la atención de ustedes.  
 
Expositor, Alexis Escalante: Perdón cerrado pero disculpe yo no he mencionado que 
estamos cerrados  Yo no he mencionado que estamos cerrados yo le digo el fuerte del 
centro aquí funciona el INJUV en la sala de informática o de capacitación nuestra oficina 
esta abierta nuestros box están abiertos sobre todos entre la ocho y media y las cinco y 
media de la tarde principalmente. A lo mejor justo cuando pasa usted no hay gente pero 
mire. 
 
Expositora, Gema Plaza: espere un poquito, yo quiero señalar algo que es importante 
recoger la mirada cierto que tienen ustedes porque la verdad es que uno a lo mejor 
tendrían que cambiar el foco de atención ósea yo creo que todas las miradas y los análisis 
son interesantes uno los tiene que recoger positivamente porque de esa manera podemos 
modificar ciertos alguna intervención o recoger o complementar no se hay que ver esto 
porque de verdad de repente uno también siente por supuesto cuando están en el 
territorio cuando va a terreno, de que hay muchos chicos de que  no participan y eso es 
una realidad, chicos como dice están en la droga y que no es facil hacerlos participar 
porque no quieren hacerlo entonces es como nuestra tarea yo creo que nos tenemos que 
avocar también en una línea de trabajo clara para ese grupo de jóvenes que se 
encuentran en esa situación. Entiendo que la tarea que ha desarrollado Alexis claro a sido 
mas focalizada a estos grupos que están organizadse etc. etc, porque además pasa por 
un tema de recursos humanos porque no hay gente porque generalmente estuvo un 
funcionarios para desarrollar todas estas labores pero también debemos realizar o 
potenciar en ese trabajo ósea es un mea culpa también hay que decirlo porque en 
realidad yo creo que hay que recoger de buena  manera este análisis que hacen ustedes 
porque la mirada que ustedes ven en terreno donde las papas queman de repente claro  
cuando uno sale del municipio y sale al territorio se encuentra con otras realidades y 
efectivamente jóvenes que no participan obviamente no hay que tomarlo como ataque 
porque no es responsabilidad de ni Alexis ni de uno porque de repente no se logra la 
participación pero hay que promover instancias y acciones para que eso ocurra. 
 
Expositor, Alexis Escalante: para seguir respondiendo de marea muy breve las 
consultas que me parecen muy legítimas por lo demás y que bueno que sea un buen 
observador. Nosotros no somos el centro integral el certero integral es administrado pr Dn 
Luis Urbina, funcionario de planta de la municipalidad, nosotros funcionamos en el sig con 
programa de desarrollo juvenil .En cuanto a la creatividad usted mencionaba  con 
respecto para la participación de los jóvenes que porque no somos capaces generalmente 
nosotros hacemos encestas estudios para poder desarrollar ciertas actividades porque el 
norte que tiene el programa es desarrollar los que los jóvenes quieren y no lo que 
nosotros pensamos que puedan querer. Esa seria como relacionado con la idea. 
  
En cuanto al tipo de atención nosotros me acuerdo claramente de la dos cifras anteriores 
por ejemplo cuando se abrió el sig nosotros atendimos 705 personas app, y que fue en el 
2015, ya empezó a funcionar a pesar que se abrió en noviembre se inauguro el 2014, en 
hasta el 2015, yo trabajaba hasta el 2014, 2015 yo trabajaba solo 2015 recién se vino a 
contratar gente o personal para el centro integral del programa. En cuanto a la estadística 
nosotros atendimos app 405 personas el 2015, 2016, a 970 o 975 personas que pasaron 
por ahí por el sig muchas de ellas también no firmaron los registros o  los respaldos 
porque hoy en día la Contraloría nos pide respaldo por todo para todo, ahora mencionarle 
también dentro del tema de a participación que nosotros y los dirigentes si gustan los 
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invito a que consulten hay muchos dirigentes aquí en la comuna que nosotros hemos 
participando con ellos y ellos activamente por ejemplo Los Llanos de Bellavista, Las 
Planicies, Leyda, San Juan, Villas del Mar, Alto Mirador, Villa Las Dunas, Tejas Verdes 
dentro de otros que se me pueden ir en este minuto por lo tanto nosotros de que manera 
porque los recursos siempre van a ser escasos porque de que manera nosotros podemos 
intervenir son con proyectos o recursos externos porque es muy caro intervenir, porque 
todo tiene un costo. Con respecto a los jóvenes beneficiados por el programa bueno esa 
lo que yo mencionaba generalmente no financiamos con proyectos y esos son los jóvenes 
del sector beneficiados ahora ustedes a lo mejor se preguntarán como decía usted 
legítimamente pero se ven jóvenes ahí de esto se ven jóvenes de acá no son jóvenes de 
colegio todos pueden estar cursando educación media o básica no se, o superior pero 
nosotros hacemos invitación por el Factbook y ahí llegan todos los jóvenes nosotros no 
seleccionamos jóvenes y tampoco tenemos jóvenes cautivos. Excepto que podríamos 
llamar jóvenes cautivos a los colegios que estamos interviniendo que es el Colegio 
España, porque ahí si el director deja ingresar porque en los otros colegios no nos dejan 
ingresar o no es fácil ingresar en otros también. Con respecto al fondo de rendición si me 
acuerdo que tuvimos una reunión primero los tres y después nosotros le elaboramos un 
proyecto se gano el proyecto, nosotros durante un año estuvimos insistentemente y 
tenemos correos de respaldo para que el rindiera, no rindió finalmente me parece tengo la 
idea que rindió algo muy superficial pero era lo que el nos entrego y nosotros no podemos 
hacer nada de acuerdo a lo que el nos entrego, solamente que el queda en los registros 
del municipio que no puede postular a los fic hasta a que no declare.  
Yo lo invito a que le pregunte a el cuando me cito a Bellavista yo fui, a la feria yo 
personalmente fui, porque yo si tengo auto y tenis un poco mas de recurso que el 
asistente social y el no estaba en Bellavista y el dijo que tenis compromisos de 
competencia, es como una manera de aclarara el asunto y en cuanto a la seguridad usted 
tiene toda la razón es un echo que tenemos que corregir. Con respecto al tema de la 
juventud y la droga lamentablemente nosotros como programa de desarrollo juvenil insisto 
por recursos por instancia no tenemos mucho que decir, quizás mucho que decir si, pero 
mucho que hacer no y por eso que yo en la presentación yo puse que tenemos que 
desarrollar estudio para que para poder demostrara lo que los jóvenes necesitan o lo que 
los jóvenes de esta comuna necesitan o los temas que hay que abordar. En cuanto a la 
droga nosotros no somos Senda, le hemos consultado reiterada veces al Senda previene 
pero en Senda Previene tiene razón al decir nosotros dependimos del Gobierno y estas  
son las instrucciones  del Gobierno es una política muy rígida por lo tanto la critica es a 
las políticas de gobierno y me consta que es así y la instancia de evitar delitos como les 
digo es como yo lo mencionaba anteriormente de acuerdo a nuestros desafíos son 
estudios de la única manera que nosotros podamos saber que quieren que necesitan los 
jóvenes o que esta pasando con los jóvenes recordemos que la juventud es muy rápida 
ósea los cambios son muy rápidos no tenemos tiempo estamos postulando el proyecto ya  
cambio la juventud o ya cambio el interés por eso es muy complejo hay que mirarlo de 
una manera muy generalizada por lo tanto yo sugiero que son instancias de estudios para 
poder ese estudio esa información entregarla ya sea a organismos competentes 
municipales de gobierno y quizás de orden y de seguridad. 
 
Para terminar con el tema de Internet ahora se esta poniendo fibra óptica y vamos  a estar 
conectados a la municipalidad los computadores van andar mucho mas rápido y 
lamentablemente esto es un procesos administrativo que se demora pero ya esta la 
licitación  colocaran el maestro y debiera este mes de junio instalarse todo. 
 
Y como le digo no le podría  responder de manera responsable porque el encargado es 
Luis Urbina no le podría responder esta pregunta porque el encargado del centro es dn 
Luis Urbina.    
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Consejero, Carlos Contreras: dicte la verdad que a mi me resulta unas dudas, la verdad  
creo que la mira no está en los objetivos claros que es de lo que necesita la juventud aquí 
en San Antonio, estamos hablando de una cantidad de recursos mas o menos 
considerable, hablan de que por falta de recursos no se pueden hacer varios programas lo 
encuentro ilógico porque muchas veces los dirigentes sociales con cero recursos 
hacemos cosas productivas como ir a motivar a la juventud hacer acto de presencia, 
motivarlos con actividades culturales y me parece extraño hay cosas de que ustedes se 
están enfocando ya en los grupos cautivos que para mi no son logros si no que es para 
llenar espacios que ya están logrados por organizaciones de colegios, organizaciones 
sociales, agrupaciones de jóvenes que ya están constituidos. Como pueden ustedes 
adquirir o hacer agrupaciones que ustedes se sientan totalmente identificados parece que 
el esfuerzo no es muy mediático porque los resultados no son equitativos, los jóvenes 
nosotros vemos de que San Antonio y es cosa de irse a dar una miradita por el Paseo 
Bellamar tres, cuatro de la tarde, cinco de la tarde y vamos a ver hartos niños son los 
mismos grupos cautivos que  dicen ustedes que han  logrado de los colegios y son los 
mismos grupos que están ahí drogándose entonces no hay bueno, usted hace esas  
muecas me significa que no tienen ningún grado de respeto hacia nosotros porque 
nosotros lo hemos dejado desplayar y usted nos esta haciendo muecas que nos son de 
un expositor, entonces en base a eso nosotros ponemos en tela de juicio por lo que se 
esta haciendo 26.600 millones y tantos de pesos que va en gasto no sabemos en que 
vemos que hay seis meses sin Internet donde es cero aporte  para los jóvenes, donde 
vemos que el trabajo esta destinado a grupos cautivos, cero aporte no es ser negativo si 
no que ver la realidad en nuestros jóvenes, nuestros jóvenes están dedicados a un 
especio sumamente limitado que nosotros sabemos donde están los causales del 
desenfreno que tienen  los jóvenes. Hay lugares donde ustedes saben perfectamente 
donde ser hace este tipo e cosas. Generalmente las cosas que se hacen son actividades 
musicales que no traen muchos beneficios también  y no ha hecho  intervenciones en las 
poblaciones si dice que ustedes han trabajado en varias poblaciones pero por la nomina 
que usted da  son sectores bien preferenciales pero ustedes no hablan de Bellavista, 
Brasil, Holanda  de las Viudas de las Lomas de Placilla que es parte del Chile también y 
es parte de San Antonio, son lugares estratégicos también donde nosotros lo hemos visto 
y lo hemos dicho cero aporte de de algunas organizaciones municipales. Usted dice que 
el municipio no tiene recursos y por otro lado dice que el municipio esta entre los tres 
primeros  mejores municipalidades de San Antonio, habla de políticas de gobierno y no 
habla de políticas locales entonces hay hartas cosas que nos resulta la duda y creemos 
de que no nos es la presentación a nosotros nos deja un poco perspectivas en el aire.    
 
Expositor, Alexis Escalante: Primero pedir disculpas por mi gesto que hice quizás pero 
la verdad es que me sorprende que usted me haya endosado a mí el tema de la 
drogadicción en el Paseo Bellamar. Así lo entendí yo.  
 
Consejero, Carlos Contreras: yo creo que uno tiene que ser claro cuando esta haciendo 
las preguntas nosotros estamos hablando de organizaciones, no estamos hablando 
puntualmente de usted estamos hablando de la  juventud, yo no le estoy diciendo ni 
siquiera cual es su nombre entonces estamos hablando de los grupos que usted tienen 
cautivos, hable de grupos cautivos son los mismos grupos que están en el Paseo 
Bellamar que se están drogando ósea yo no he hablado en ningún momento no se lo he 
endosado a usted la responsabilidad, estamos hablando de los grupos cautivos que 
ustedes están trabajando que para mi no es ganancia.  
 
Expositor, Alexis Escalante: dice con respecto sigo con el tema de los grupos cautivos, 
nosotros insisto no tenemos grupos cautivos es muy difícil de echo trabajar con los 
jóvenes y convocar a los jóvenes y  que lleguen los jóvenes es un trabajo sumamente 
dificilísimo. En cuanto a las organización d grupos juveniles n5nosotros generalmente 
organizamos centros culturales, porque, porque son mayores de 18 años de acuerdo a su 
conformación o lo dirige su directiva con mayores de 18 años y los grupos lo conforman 
mayores de 15, ese es el  gran problema nosotros podemos dar fe que hemos organizado 
no se unos 10, 15 centros culturales pero que pasa que no alcanzan a llegar a los 45 días, 
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90 días para poder renovar su personalidad jurídica por diferentes motivos porque 
trabajan o porque no quieren, porque no están ni ahí porque ya no esta el amigo y es una 
realidad que existe y que sucede.  
 
Consejero, Carlos Contreras: cual es el apoyo que ustedes le prestan en ese momento 
a las organizaciones que no alcanzan a durara los 45 días, se supone que si son 
organizaciones deberían estar apegándolos, fiscalizándolos  constantemente para que 
dieran el paso inicial el paso siguiente, cuando los pasos se dan a los jóvenes el primer 
paso obvio que los jóvenes sin su inexperiencia van a tender tendencia de caer, pero si no 
hay una organización que los este apoyando al segundo paso yo creo que van a ir al 
abismo.  
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: perdón, Alexis mueve las respuestas.  
 
Expositor, Alexis Escalante: bueno decirlo es que Bellavista, Holanda esos barrios no 
los hemos intervenido porque justo ahí a habido inversión con los Quiero Mi Barrio, por 
eso generalmente cuando esta Quiero Mi Barrio ahí nosotros como programa nos 
intervenimos esos lugares. Eso Para concluir. 
 
Consejera, Sonia Huencho: (la intervención de Sra. Sonia no es aludible se escucha muy lejos no se alcanza a 

escuchar bien para transcribir: (1:09:12:0). (Dice que los jóvenes necesitan ser escuchados porque el 
tema es la comunicación y deberían ser escuchados ya que el tema viene de la casa 
porque la niña puede decir papá quiero hablar contigo pero el papá primero tiene  que 
contestar el wuasap o el facebook o mirando la tele, Los Centro de Padres y apoderados 
los alumnos deberían juntarse con ustedes o ustedes juntarlos a ellos y trabajarlos el 
problema del autoestima  de la comunicación del hogar o en el colegio. 
 

Expositor, Alexis Escalante: dice que tiene toda la razón y de verdad que mostró una 
radiografía muy cercana a la visión que tienen  nuestro programa con toda ala 
problemática de los jóvenes con respecto a la depresión por sobre todo y también el tema 
del buling, que nosotros estamos trabajando y con el hostigamiento también lo mismo. 
Contarles que nosotros hemos instalado nuestras temáticas  con respecto a lo mismo en 
educación hemos tenido durante dos años anteriores diferentes reuniones con la 
Dirección del Daem, en donde hemos trabajado ese tipo de política y como son procesos 
lentos son demorosos pero si nosotros hemos dado algunos tips no de nosotros si no que 
ha salido también de la participación de los jóvenes en que necesitan clase o instancias 
extraescolares y que los jóvenes tengan un sentido de pertenencia de su establecimiento 
de su establecimiento educacional para así reducir la deserción escolar entonces estamos 
trabajando en eso con educación y en cuanto a la salud es un problema que tenemos 
también que tenemos que enfrentar y que es muy grave pero es complejo, es complejo el 
tema de la depresión es complejo y nosotros estamos ya trabajando en algo cosa que de 
aquí a septiembre tener un documento para poder instalar esa temática porque si nos 
preocupa no de ahora. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: dice que por el tiempo da las gracias a Alexis por su 
exposición, mencionar no cierto de que cada una la comprensión no cierto de que cada 
una de las intervenciones de los consejeros ha sido con el fin de mani9festar lo que se ve 
talvez en las comunidades no cierto en las distintas organizaciones por lo tanto me gusto 
bastante no cierto como , lo tomo la Sra. Gema Plaza de que es para poder incorporara y 
tener un ímpetu que estema de la juventud el ímpetu con  que se ha intervenido es porque 
se considera un tema importante para nuestra comuna, es ahí donde necesitamos talvez 
mayor inversión y mayor dedicación y mator comprensión cambia así que, yo solcito no 
cierto ha habido intervenciones muy valiosas no cierto de Cesar Contreras el Consejero 
Carlos también y el respeto también si fueron incisivos en lo que tal vez se esta 
observando entonces con el mayor propósito de contribuir es no cierto yo los invitaría a 
que tomaran no cierto todas estas recomendaciones y tal vez en un tiempo no cierto, venir 
nuevamente y ver que se hizo en cuanto a todas las recomendaciones que se dieron por 
distintos consejeros.  
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Expositora, Gema Plaza: bueno agradecer las intervenciones porque la verdad de que 
esa manera se crece es un fibar que hay que hay que hacer, hay que relacionarnos de 
esa manera y respecto de lo que dice la Sra. Sonia afortunadamente el municipio ha 
hecho énfasis en este apoyo psicosocial para los alumnos y se ha ido como trabajando 
cada día mas en ese tema porque sabemos que se ha ido creciendo tanto el stress 
escolar todo este tema del buling, etc, etc.., así que se ha  ido trabajando en eso por otra 
instancia a  lo mejor no por la vía de la Juventus pero si en otra línea que a lo mejor hay 
que potenciarla con esta. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: agradece la intervención y por el tiempo se da espacio 
a la presentación que es el Estudio del Parke Dyr, expone el profesional de Secpla, Sr. 
Patricio Pinto. 
 
 
   
 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE SAN ANTONIO
SECRETARÍA COMUNAL DE PLANIFICACIÓN

San Antonio, Mayo de 2017

REPOSICIÓN PARQUE DEPORTIVO Y 

RECREATIVO DEL PACÍFICO

ETAPA DISEÑO

 
 
 
Expositor, Patricio Pinto: buenas tardes, la siguiente presentación es del proyecto es la 
Reposición Parque Deportivo y Recreativo del Pacifico en su etapa Diseño, el nombre del 
proyecto es reposición parque deportivo  recreativo de pacifico actualmente esta en la 
etapa de diseño, el Código Bip de las iniciativas es el (ver laminas) 
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Proyecto:

Código:

REPOSICIÓN PARQUE DEPORTIVO Y RECREATIVO 

DEL PACÍFICO (ETAPA DISEÑO) 

30078506-0

Mandante: GOBIERNO REGIONAL DE VALPARAÍSO

Unidad Técnica: SECRETARÍA COMUNAL DE PLANIFICACIÓN

Inversión: $ 143.627.000.-

Financiamiento: FONDO NACIONAL DE DESARROLLO REGIONAL

GOBIERNO REGIONAL DE VALPARAÍSO

A N T E C E D E N T E S   G E N E R A L E S  

 
 
 
    
 
 

DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

Se encuentra en desarrollo los estudios técnicos de Arquitectura, Ingeniería, Estructura 

y Especialidades necesarios para la ejecución del proyecto, contemplando las 

siguientes partidas:

• Canchas profesionales de Fútbol (3)

• Canchas de Beisbol (2)

• Pista de Bicicross UCI (2 partidores)

• Canchas de tenis (2)

• Multicanchas (2)

• Recintos con graderías, camarines, servicios higiénicos, sistema de iluminación, 

estacionamientos, áreas verdes, circuito de running, entre otras obras anexas.
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Aquí podemos ver la configuración que tiene la propuesta de este nuevo parque deportivo 
y recreativo del pacifico, en que se agruparon por disciplinas deportivas aquí podemos ver 
la zonificación: 
 
 

ZONIFICACIÓN POR DEPORTES

 
 
 
 
 
 

 
Las canchas de fútbol se proyectan en pasto sintético igual que las canchas de béisbol las 
canchas de tenis son de arcilla, las multicanchas de hormigón y la pista de bicicros es una 
pista mixta que es de arcilla y las curvas son de asfalto. 
 
 
 
 
 
 
 

6

IMÁGENES PROYECTO
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7

IMÁGENES PROYECTO

 
 
 
 
 
 

8

IMÁGENES PROYECTO
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9

IMÁGENES PROYECTO

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PRESUPUESTO OBRAS CIVILES

DESCRIPCIÓN MONTO ($)

1 Permisos y derechos 91.883.390

2 Obra gruesa 691.836.317

3 Construcción de graderías 141.029.670

4 Terminaciones 321.085.800

5 Accesorios de baño 48.491.877

6 Obras complementarias 1.914.932.223

7 Instalaciones artefactos 66.749.534

8 Paisajismo 568.545.906

9 Riego 491.778.800

10 Obras finales 18.673.460

11 EISTU (*) 0

12 Instalaciones Servicios 3.981.337.533

VALOR TOTAL OBRAS CIVILES $8.336.344.510  
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CRONOGRAMA DEL PROYECTO

• Inicio Consultoría: 16.10.2015.

• Resolución aprobación Permiso de anteproyecto DOM: 31.08.2016. 

• Aprobación primera etapa (Anteproyecto): 01.09.2016.

• Entrega segunda etapa (Proyecto definitivo): 30.11.2016.

• Ingreso segunda etapa (corrección observaciones): 16.05.2017.

• Reingreso Permiso de Edificación DOM:  16.05.2017 (Pendiente aprobación).

• Reingreso EISTU: 28.04.2017(Pendiente aprobación).

 
 
 

Este proyecto la capacidad va a ser casi de las cinco mil personas, si que funcionarían 
todas las canchas de forma simultanea es por eso que se exige este estudio de transito 
de la vialidad de los accesos. 
 
Bueno eso es como el proyecto el que yo les venia a contar que ustedes pidieron tener a 
mayor antecedentes de esta proyecto. 
 
 
Consejero, Cesar Contreras: (grabación no aludible1:22:22.0) no veo parques, cuantas 
hectáreas son las que contempla el parque Dyr en este momento, (grabación no aludible 
1:22:35.9) veo puras canchas. Me interesa mucho las áreas verdes, todos debemos saber 
que San Antonio ……. hoy día estamos perdiendo esa área (grabación no aludible, micrófono no se 

escucha demasiado lejos, no se puede transcribir). 

 
Expositor, Patricio Pinto: contarle que la intervención me falto una lámina un poco mas 
global lo que pasa actualmente es el terreno donde están ubicados las canchas 
deportivas la parte que es del bosque o el parque esa  no esta considerada dentro de este 
diseño este solo se enfoca en los espacios deportivos y que tiene áreas verdes que puede 
ser los que lo que pasa, la instalación de proyectos paisajismos también lo contempla la 
otra zona la que da por decir así Avda. la Playa esa esta considerada pero efectuarlo por 
otro proyecto por otras vías estamos viendo ahi las vías ahí que hay unos proyectos que 
son del Minvu, que son de parque urbano y estamos viendo ahí la posibilidad de 
desarrollar esa parte del parque bajo esa línea de financiamiento. 
 
Consejero, Cesar Contreras: la opinión pública la comunidad generalmente esta 
subiendo atados de fotos ….(grabación no aludible) cada día esta en deterioro de basura 
y el miedo que tiene la comunidad si, se ha demorado en salir este estudio de 148 
millones de pesos  entonces ahora hay que postular a otro proyecto financiar la otra parte 
que a la comunidad también le interesa. 
 
Expositor, Patricio Pinto: lo que pasa es que anteriormente existió un estudio de 
prefactibilidad que la idea era desarrollar el Parque propiamente tal y mas las piscinas 
deportivas pero ahí se escapaba porque el monto era mucho mas el monto entonces se 
separo la parte que era deportiva y después abordar la parte que del parque urbano  
propiamente tal.  
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Consejero, Esteban Contreras: quisiera saber cuanta es el área que se va a intervenir 
con el parque o el área deportiva que tu estas mencionando. Y lo otro esto tiene que ver 
con la alianza que hizo el puerto con el municipio de intervenir ese sector después de 
haber ocupado playa de Llolleo.  
 
Expositor, Patricio Pinto: no corresponde son proyectos distintos EPSA esta 
desarrollando otro proyecto que también es en la desembocadura. Por aquí mas o menos 
donde pasa la desembocadura del río y aquí donde están esas zonas no alcanza a llegar 
el proyecto el parque Dyr son como doce hectáreas y se están interviniendo son alrededor 
de 7 hectáreas son recintos deportivos no tengo bien claro ese dato de las hectáreas en 
intervención en este proyecto no lo recuerdo bien. Le puedo hacer llegar una minuta como 
presentándoles el monto como estaba aquí las canchas y el área de intervención. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: pensando en un parque ahora en áreas verdes hay un 
detalle que me gustaría saber si las canchas del futbol están contempladas como cancha 
de pasto sintético o parque  natural y se es de pasto natural me imagino va a subir la 
mantención del tema del riego.  
 
Expositor, Patricio Pinto: dice que las canchas de futbol al igual que las de béisbol, el 
pasto es sintético, entonces lo que implica una mayor inversión inicial pero los costos 
operación de mantención son menores ha la que si tuviéramos pasto al natural en ese 
recinto.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice lo otro yo, estuve presente en una reunión con el 
departamento de deporte de la municipalidad para los usuarios directores del estadio 
municipal y que el tema del estadio municipal es un hecho están los recursos y eso sin 
lugar a dudas se va a iniciar aproximadamente en septiembre, octubre estaría cerrándose 
el estadio  y la preocupación era de los actores era como quedaban en que situación 
quedaban por un par de años y de esos voy al parque Dyr, ayer el que tenia mayor 
complicaciones era el atletismo uno de los usuarios de la pista del estadio era el atletismo, 
fútbol por lo menos se puede trasladar a diferentes escenarios que pueda traer 
compromiso la municipalidad con las que ya existen pero el atletismo es difícil porque sin 
pista el atleta es la pista entonces se vio como una parte que lo iban a estudiar con los 
profesionales iban a ver una parte se sugirió parque Dyr, hacer una pista provisoria con el 
terreno bien adecuado par acudir ver eso este par de años y no perder la continuidad en 
que se pierdan los atletas, junto con otras medidas que propuso también dn Christian 
Ovalle, que ya lo están estudiando pero eso también lo va hablar y le reflejaban por ahí al 
lado del sector del diamante que tiene el béisbol. Supuestamente este estudio este 
proyecto va a tener que seguir esperando yo creo bastante tiempo porque hay que buscar 
el financiamiento 8 mil 300 millones para poder ejecutarlo a veces se gasta mucho mas 
plata en estudios y volver a ser estudios y se va  la plata en los estudios, yo creo que los 
grandes ganadores de todas estas cosas son los profesionales que se dedican a esto 
mas que la comunidad y es lo que uno habla que este proyecto Parque Dyr va a reposar 
por un buen tiempo, esta bonito si el proyecto. 
 
Expositor. Patricio Pinto: mencionarle que la estrategia del proyecto es lograra la 
aprobación total del macro proyecto para después eventualmente financiarlos por etapa 
porque el financiarlo de uno son 8 mil millones teniendo el financiamiento reciente del 
estadio es un poco complejo entonces la idea es tener este  proyecto que esta aprobado 
el RS. Del Ministerio Social y después ir postulando por etapa este proyecto. 
   
Consejero, Carlos Contreras: consulta que quien va a hacer uso de esas dependencias 
de las que vienen a futuro.  
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Expositor. Patricio Pinto: bueno, esta considerado de que los mismos usuarios actuales 
se mantengan que son los clubes de futbol el club de béisbol y la de bicicros. 
 
Consejero, Carlos Contreras: dice, pero administrada por quien. 
 
Expositor. Patricio Pinto:  dice que eso tenemos que verlo porque el terreno es de 
bienes Nacionales, en uso de concesión gratuita al municipio entonces el municipio tiene 
que ver como definir como entregarle este terreno a las  organizaciones porque el 
municipio no podría entre garles terreno, eso tendremos que definirlo porque actualmente 
los clubes  que tiene tienen un comodato pero ese comodato no tienen mucho sustento 
porque el terreno es de bienes nacionales y fue otorgado precisamente para el desarrollo 
de este proyecto. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: no habiendo mas consultas le damos las gracias a dn 
Patricio Pinto porque fue bien preciso.  
 
Expositor. Patricio Pinto: dice que se compromete a entregar la información que quedo 
pendiente en cuanto al área de intervención en total de parque y cuanto es la que queda 
en el deportivo y cuanto es la que quedaría pendiente del desarrollo del parque urbano.  
  
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: dice que pasamos al tercer punto de la Tabla que es la 
presentación de la inactiva de la eliminación gradual de bolsas plásticas y expone nuestro 
Consejero Sr. Patricio Hernandez. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que quiere someter la idea de esta presentación de 
esta iniciativa que se trabajo durante bastante tiempo y como nuestra primera iniciativa en 
forma oficial que viene en la tabla, quisiera someter al Consejo, a votación si es que la 
hacemos en la ausencia de quien mas nos interesaba que estuviera presente que es el 
Presidente, el alcalde, gente del medio ambiente, el concejal presidente de la comisión del 
medio ambiente que también lo hemos in vitado a conocer del proyecto y nosotros 
queremos si vamos a presentar algo en serio también queremos que se nos tome en 
serio, así que quiero someterlo Señor Vicepresidente a votación si queda pendiente esta 
presentación para cuando concurrían las personas que estoy citando.  
 
 Vicepresidente, Marcelino Ilaja. Dice que es muy lógica la solicitud de nuestro 
consejero y yo creo de que como lo solicita el para validarlo para la formalidad yo creo 
que podríamos llevarlo a votación y yo creo de que también particularmente deberíamos 
de aplazarnos y como esta quedando la grabación invitar  las personas que 
correspondieran en este caso principalmente que se encuentre nuestro Presidente y 
Alcalde e invitar al concejal del Medio Ambiente que es el Seños Danilo Rojas y a los del 
DIAMO, de Medio Ambiente que en este  momento están ellos en otra presentación. 
 
Dice que a la DIMAO, no se les solcito a esta presentación pero si a la que se nosotros 
hicimos previa se le había invitado pero a esta no, ósea a esta reunión no, ahora es valido 
incorporar. Alguna otra consulta antes de someter. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que quiere ratificar que cuando se hizo el estudio y 
fue presentado a todos ustedes a el se le invito al Concejal Danilo Rojas por correo para 
que asistiera no se si le contesto al Vicepresidente porque ni siquiera se recibió 
contestación  si o no y eso es lo que a uno lo mantiene decir oye pretendemos nosotros 
acercarnos a los Concejales que están en las comisiones para trabajar en conjunto y 
sepan lo que quiera la comunidad y parece que no hemos tenido suerte yo lo mismo 
puedo decir que no he tenido la misma suerte en la Comisión de Deportes.  
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: responde que el concejal no la ha respondido dn Danilo, 
pero ahora se le va hacer la invitación a través de este Consejo y lo va hacer la Srta. 
Secretaria.  
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Se da la  formalidad para  tomar la noción, fueron todos los presentes que estuvieron de 
acuerdo. 
 
Bien vamos a pasar entonces al punto 3, que son los VARIOS: en los varios tengo antes 
de que comenzáramos, tengo un correo de una invitación que nos hace la Consejera 
Leonora Galaz que  es para una cuenta pública para el día de mañana les voy  a leer en 
parte la invitación. 
 
“Abel Gallardo Prez, Secretario Regional Ministerial de Desarrollo Social de Valparaíso y 
Marcelo  Aguilar Director Regional están invitando al encuentro que se realizará el 
próximos miércoles 31 a las 16:30 hrs. en el colegio Pedro Aguirre Cerda, ubicado en 
Avda. Cartagena N° 7 de la comuna de Cartagena”. 
 
Bien entregada esa invitación procedemos a los puntos Varios.  
 
Consejero, Esteban Contreras: lamentar la ausencia del Presidente, también la 
ausencia de dn. Christian Ovalle porque a veces podemos interactuar mas pero en Varios 
quisiera proponer el Alcalde en la Sesión pasada o antepasada fue que nos pidió si 
nosotros para sostener este Consejo en el tiempo faltan algunos consejeros, habíamos 
hablado del colega Antonio Donoso que  es suplente y también quisiera pedir sui se 
pudiera volver atener un cupo en la cámara de comercio yo creo que ese es importante la 
cámara de comercio este en esta mesa y hay disposición de una persona de la cámara de 
comercio de poder participar en esta mesa la colega que participamos en varias reuniones 
Alejandra Nuñez que es la secretaria de la cámara de comercio que tiene toda la 
disponibilidad de ser parte de este consejo y si hay posibilidad traer gente conocida que 
nosotros henos trabajo que sabemos como reacciona frente a acciones que llegue 
persona que nadie conoce esa es mi sugerencia estaba dn Antonio Donoso de suplente y 
esta colega. 
  
Presidente, Marcelino Ilaja: antes de dar la respuesta la Señorita Secretaria tiene los 
que siguen. 
 
Consejero, Esteban Contreras: fue una propuesta que dio el Alcalde en las sesiones 
anteriores porque  bajo el número de integrantes  este consejo tenia 17 integrantes y 
vamos en 14, casi 13 porque la colega Sandra Chavez no viene hace mas de un año, el 
sugería que nosotros buscáramos entre nuestros conocidos personas para ocupar este 
cargo o ,los suplentes porque yo me acuerdo de dn Antonio y de dn Ariel Urrutia, pero yo 
votaría en contra altiro por ese caballero pero también el alcalde nos pidió sugerir otros 
nombres y yo estoy sugiriendo el nombre de Alejandra Nuñez que es la de Cámara de 
Comercio, una institución que estaba Antes acá presentada por dn Rafael Letelier, que 
también se ausento por el tema de la enfermedad de su papá. 
 
Vicepresidente; Marcelino Ilja: de acuerdo pero en este momento secretaria no tiene en 
este momento la información pero si habría de que verlo y estamos claro de que 
deberíamos de integrara mas personas por el número. 
 
Consejero, Carlos Contreras: al respecto yo converse con dn Antonio Donoso dijo que 
tenia toda la disposición pero tenia que mudarle un escrito la Secretaria Municipal, para 
que se pueda hacer efectiva su reintegro de Consejero del 2017, de este periodo el esta 
esperando que se le mande el escrito municipal para poder empezar a trabajar ya,  
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: la Srta. Secretaria esta tomando nota en este momento 
para seguramente revisar y dar alguna repuesta respecto al tema.  
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Consejero, Patricio Hernandez: con el tiempo tengo acá la ley y el decreto y la pregunta 
mía se nos exige el mínimo para funcionar como consejero ante la ley, cuanto es el 
mínimo es por la cantidad de habitantes porque veo que hay comunas por ejemplo he 
visitado comunas que tienen 24 consejeros, otras  tiene 9, y así y aquí seriamos 16, 
partimos con 16, por organizaciones. Cual es la respuesta para el caso  nuestro. 
 
Secretaria Municipal, Carolina Pavez: señores consejeros, de acuerdo a la ley 20.500, 
no recuerdo el articulo, ni tampoco lo tengo acá señala que el COSOC, debe ser no 
menos al doble de los señores concejales. Nosotros en esta comuna tenemos 8 
concejales por lo tanto el mínimo que tiene que existir son 16, nosotros partimos con 17, 
cuando hubieron las votaciones uy las elecciones. Ahora con el tema que señalaba dn 
Esteban tengo que revisar yo se que la Señora, Sandra Chavez ella ya no viene y no 
tendría que venir mas tengo que hacer el escrito para enviárselo y comunicarle ya 
formalmente y ahí automáticamente sube Ariel Urrutia porque eran los únicos dos que 
estaban postulando lo que recuerdo de esas organizaciones.  Ahora con Antonio Donoso 
creo que también esta la oportunidad porque hay una vacante no recuerdo en estos 
momentos pero tengo toda la documentación en la oficina, porque ya se han retirado dos 
personas y solo ingreso dn Cesar, por eso Erika Cabrera, no Aurelio y la Señora Ana 
Ampuero entonces dn Antonio Donoso estaría porque el esta en la funcional o territorial 
no recuerdo bien pero esta la posibilidad porque algún día lo vimos acá en conjunto si no 
me equivoco. Y el tema de la cámara de comercio yo creo que tendríamos que traerlo a 
votación definitivamente porque solamente postulo el señor Rafael Letelier y no habían 
suplente y al querer  incorporara tendríamos que hacer una votación entre lo miembros 
que estén presentes. Eso por el momento yo voy hacer  todos estos trámites durante este 
mes para que en junio ya tengamos quizás a esto nuevos consejeros.     
 
 
(Grabación no aludible 1:46:12.4) 
 
 
 

Presidente, Marcelino Ilaja: dice que esa es la idea que corran, con la excepción de la 
cámara de comercio que no tenían y tendríamos que llevarlo a votación o ver la formula 
que ahí la Srta. Secretaria va a estudiar seguramente el caso.  
 
Consejero Carlos Contreras: recordar que esta fue una invitación del Señor Alcalde y 
donde dijo que podrían llenar los cupos con algunos dirigentes de amigos pero nosotros le 
hicimos mención que habían suplentes así que valida la acotación de los demás  
consejeros pero importante de que estemos de acuerdo en un consenso cuando estemos 
de acuerdo cuando todos hablemos el mismo idioma. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: responde que habiendo consenso. 
 
(Grabación no aludible1:47:38.7) 
 
Secretaria Municipal: dice que si la esperan puede ir a buscar la tabla, y hay otro tema 
de dn Patricio que quedo pendiente del mes pasado que dejamos dos para este mes, 
pero si quieren conversen. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: sea como sea el de nuestro Consejero Patricio yo creo 
que iría en primera para la próxima. 
 
Consejero, Cesar Contreras: los que estuvimos el otro día en reunión estamos que 
llegamos yo creo que a las presentaciones deberíamos hacer una parale y hacer una 
evaluación de lo que no se ha logrado yo creo que han habido los lamentos aquí yo creo 
que seria bueno traer las tareas que a traído para acá han habido cuestionamiento pero si  
que avance hay. Yo recuerdo el tema de un perro de contraloría y no se que otros 
antecedentes hay mas hablamos ese día que se nos tome en serio. Vamos a seguir aquí 
entregando nuestro tiempo si bien gracias si bien somos de organizaciones de base 
representamos un grupo tenemos un interés colectivo para nuestro grupo no venimos por 
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interese personales pero también debemos exigir respeto a nuestros cuestionamientos y 
estamos viendo por el bien de la comuna así que creo que debemos tener una reunión de 
antes de la próxima reunión y evaluar y decir Sr. Alcalde esto esta pasando no hemos 
avanzado no hemos visto repuesta en este tema no vemos ningún avance en este tema, 
trajimos acá al sillón de los acusados a tal organismo y no hemos visto ningún resultado, 
yo me remito a el que es el caso mas reciente pero hemos visto otras estuaciones donde 
yo siempre digo que somos observadores ciudadanos que estamos en el territorio, que 
trabajamos con  gente y que vemos la realidad en nuestra poblaciones y la realidad 
territorial yo creo que paremos con las invitaciones de los departamentos yo creo que han 
venido bastante, yo creo que mucho antes de que yo llegara también han venido y 
también hay una lista de cosas esperando que se nos den los resultados. Así que sugiero 
una reunirnos antes de la próxima reunión y evaluar y ver en que estamos.    
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: estoy de acuerdo con el planteamiento del Consejero 
Cesar, pondríamos dejar una reunión de trabajo desde este jueves al próximo jueves para 
poder ver esos temas, porque indudablemente sea en todas las presentaciones y siempre 
se me escapan y se han acumulado algunas entonces es necesario de que veamos unos 
cuatro temas o de los que tengamos de que ver para poder darles una prioridad y poder 
exponerlo y decidir esos temas queremos las respuestas que están faltando.  
 
Consejero, Cesar Contreras: sobre lo mismo hablábamos el otro día sobre la relación 
que tenemos cada uno de nosotros en trabajar con algunas comisiones con los concejales 
ninguno de nosotros tiene un  nexo directo con el interés que tiene en particular uno en 
esta mesa  yo lo mencionaba ami me interesaba mucho el tema de desarrollo territorial  y 
ni siquiera los concejales se acercan a nosotros entonces también veo una falta de 
respeto de ellos hacia nosotros se supone que somos  brazo de la cabeza del alcalde 
somos uno de los brazos que esta aquí como  ciudadano y no se nos considera. No se en 
el reinado o en el periodo anterior cuando ustedes estuvieron tuvieron esa relación con los 
concejales, si en esa reunión del día jueves que estamos hablando deberíamos revisar el 
tema de las comisiones para poder ver que se cumpla en realidad si usted pide referencia 
al COSOC, anterior las comisiones se nombraron pero hubieron tampoco una respuesta 
de los señores Concejales ósea fue tal cual como se ha vivido la experiencia en este 
concejo. 
 
Consejera, Sonia Huencho: en realidad el trabajo con los concejales  a nosotros no nos 
han tomado en cuenta un trabajo que yo lo hice personalmente uno por uno, fue en 
representación de ustedes uno por uno y ellos no han considerado nuestra participación 
no nos han tomado en cuenta, ese es un tema, así que si podemos nosotros en esta 
reunión de trabajo que vamos a tener hacer algo para poder llamar la atención de los 
concejales responsablemente lo digo porque yo hable uno por uno. Y el otro tema que 
quería plantear como varios que me tiene muy preocupada es la estación ese que esta 
frente al Mall que pasa con aquello, se han hecho muchas infracciones se ha llamado 
mucho la atención dn Omar dice que ha cursado bastantes mutas de aquellos que acción 
se ha hecho que cosa tendremos que hacer nosotros. Eso estaba lleno de personas en 
estado etílico de eso no hemos tenido respuesta tampoco.  
 
 Vicepresidente, Marcelino Ilaja: seres consejeros antes de continuar con la intervención 
se citaría a reunión de esta jueves al próximo jueves para el objetivo que esta 
proponiendo el Consejero Cesar Contreras.      
 
Consejera; Nury Malgue: estoy totalmente de acuerdo de lo que dice el consejero Cesar, 
que en realidad nos pongamos las pilas que hagamos un trabajo que sea notorio para la 
comunidad también porque resulta que hoy justamente en la mañana en la feria me tope 
con un dirigente no voy a dar el nombre de la persona pero se esta especulando se hace 
un comentario que nosotros como COSOC, que estamos haciendo, que estamos teniendo 
muy poca representatividad ante la comunidad, que somos poco tomados en cuenta 
justamente viendo el trabajo que ahora a echo la consejera Huencho también es verdad 
que no hemos tenido contacto mayor con los concejales, entonces encuentro falta de 
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respeta también de no querer trabaja a los mejor en las comisiones. Si a mi me preguntan 
en este momento que estoy haciendo yo en la comisión que me correspondía estar en 
cultura haciendo nada, porque yo he tenido interés y no he sido bien recibida como 
tendría que haber sido espero que revisemos todas alas comisiones que estamos, estoy 
haciendo pero si que es bueno que nosotros también como consejeros no aparentar ni 
andar figurando pero si que hagamos notara que somos bien importantes dentro de la 
comunidad.   
 
Consejero, Patricio Hernández: es muy importante lo que acaba de decir la colega, yo 
creo que esto debiéramos aparte de darle unas vueltas mas en esta reunión de trabajo 
que cabe día jueves 8, a las 18:00 hrs, nosotros debemos exigirle a nuestro presidente de 
que el toque este tema en el Concejo Municipal, estas inquietudes que estamos ósea 
nosotros podemos tener cualquiera intención, cualquiera gana de trabajar de asesorar a 
los que no tienen la ley pero esto te baja los brazos, los concejales el voto para ellos es 
importante para estar sentados aquí donde estamos nosotros a nosotros no nos trajo el 
voto acá y no los trae ningún otro sentido de no venir aportar y a trabajar por la 
comunidad yo creo que debería tomarse un poquito mas en serio los concejales el 
COSOC, y este trabajo debe ser en equipo todos tenemos que trabajar quien presente la 
iniciativa, quien lo haga no interesa aquí interesa que gane la comuna, así que nosotros 
debemos exigirle en una próxima reunión a nuestro Presidente que este tema lo lleve a la 
mesa de un concejo con los concejales. 
 
Secretaria Municipal, Carolina Pavez: Sres. Consejeros, en el mes de marzo surgieron 
varios temas entre esos se virón hoy el programa de la juventud y el estudio del parque 
dyr, porque en el mes de abril estuvo la cuanta pública y un tema del dragado del puerto 
entonces nos quedaron pendientes y no se si ustedes están de acuerdo cuando se 
reúnan me comentan el día viernes si continua con lo que queda pendiente o van a ver 
otros temas porque quedo pendiente y aquí lo tengo apuntado mes de junio proyecto 
nuevo hospital, y programa adulto mayor que no se quien lo solicito la Sra. Delia. Proyecto 
nuevo hospital no anote quien lo solicito. Si ustedes se reúnen el jueves lo pueden evaluar  
porque si tienen otra inquietud o como dice dn. Cesar revisar todo lo que esta pendiente 
que también es bueno y ver lo que este pendiente llamar  ala unidad técnica para tener 
repuesta más rápida. Ahí lo evalúan ustedes. Lo otro lo que estaba señalando dn Patricio 
yo le sugiero que puedan hacer un escrito al Presidente del Consejo para que el emita el 
pronunciamiento dentro del Concejo Municipal yo creo que es una vía mas formal y no 
tiene que esperara al próximo mes que es el martes último del mes de junio, nosotros 
tenemos Concejo Municipal el 7 de junio, mañana no hay porque ya se cumplieron las tres 
sesiones este mes hubieron 5 miércoles no 4, mi sugerencia si se pueden juntar antes 
hacer un escrito entregárselo a la lácalas de y el mismo día miércoles 7 también puede 
venir un representante acá a escuchar como se plantea, es mi sugerencia.    
  
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: se toma la sugerencia hoy día lo dejaríamos como un 
acuerdo como un acuerdo del oficio que se enviaría y el día jueves 8, se trataria el 
contexto del oficio y  ver en que se envía. 
 
Consejero, Patricio Hernández: le sugiero Vicepresidente de que es muy excelente la 
sugerencia de la Secretaria, le sugiero que elabore usted el oficio en el cual es un sentir 
de todos unánime de los consejeros y sea presentado antes del 7 en forma oficial y formal 
y así el día 8 nosotros nos avocamos solamente a tratar lo que tenemos que tratar y es un 
tema que le dejamos una tarea a nuestro Presidente que es el Alcalde.  
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: quedamos en eso si están de acuerdo. 
 
Consejero , Esteban Contreras: tiene que ver nosotros tuvimos un ejercicio creo que fue 
el primero que nos sorprendió el Presidente con el tema de del cambio de nombre de la 
plaza de las palmeras, donde nos pidió la opinión y el consejo en pleno rechazamos y 
optamos por el nombre de Rubén Santibañez, y eso fue hace varias semanas y es 
lamentable que hasta el día de hoy el Concejo Municipal y es lamentable que hasta el día 
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de hoy el concejo municipal no se pronuncie, ósea me hubiera gustado que estuviera el 
alcalde  para decirlo o vamos  a esperar que vengan todos los vecinos del Alto Mirador 
aquí a tomarse el consejo para que ellos puedan tomar una decisión que es tan obvia lo 
que esta pidiendo la comunidad y a pasado o paso el concejo pasado por la insignia  que 
se le iba a dar al ejercito tuvieron que venir otras organizaciones aquí hacer presión para 
que el concejo tome algunas decisiones no tenemos que esperara a eso que nosotros que 
somos representantes de la comunidad se nos pide una opinión que también sea 
respetable, entonces dentro de eso pedirle a la Secretaria Municipal si es posible que 
también a nosotros nos llegarán las tablas de los Concejos de las sesiones del concejo 
Municipal porque ahí uno va a saber que temas se están tratando y tema que por ejemplo 
yo que soy de la comisión de salud si ser va a tratar un tema de salud yo voy a venir 
gustoso a escuchar la sesión del concejo porque ese día hubieron como doce puntos y 
habían varios puntos que se veían bien  interesantes como el tema de acá del terminal de 
buses, que se estaba tratando de los diseños y no toda la comunidad esta al tanto. 
nosotros tuvimos dos presentaciones de la modificación del plano regulador y hoy día veo 
en la prensa que el equipo y el alcalde se dieron cuenta que en el plano regulador 
intercomunal, ahora podía ser mixto ósea tuvimos en ejercicio casi de dos años  con la 
consultora y dos presentaciones con dn Miguel Ross, y hoy día recién salen con eso 
cuando la excusa que nos dio Dn Miguel Ross, para hacer esa Z11, era para que pudiera 
llegar el agua potable al sector del Pinar arriba, hay cosas que están pasando y cosas que 
han quedado en el tintero es importante que nosotros podamos irle dando ya un corte 
porque la comunidad igual pregunta y nosotros si estamos haciendo cosas hemos llevado 
varios temas acá hemos puesto nervioso so al alcalde pero es importante también que 
nosotros seamos escuchados ósea una votación no fue una conversación fue una 
votación donde el consejo se pronuncio y lamentablemente el concejo municipal los 
vecinos todavía están esperando una respuesta vamos a esperar que lleguen los vecinos 
aquí con pancartas.   
 
Consejero, Cesar Contreras: como COSOC tenemos la facultad de pedir audiencia en el 
Concejo, no seria mas valido pedir la intervención en el consejo.  
 
Secretaria Municipal, Carolina Pavez: cualquier ciudadano puede solicitar audiencia 
pública asi que el COSOC lo puede realizar    
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: Si no hay mas temas que tratar se levanta la Sesión. 
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